

и для объявленія о семъ по духовному вѣдомству, къ исполненію, постановилъ напечатать упомянутое опредѣленіе въ журналъ «Церковный Вѣстникъ».

Въ тѣхъ видахъ, дабы духовенство ввѣренной Вашему Преосвященству епархіи могло своевременно (до наступленія недѣли о слѣпомъ) получить извѣщеніе о такомъ Синодальномъ опредѣленіи, долномъ поставлю препроводить копию съ онаго и покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, сдѣлать требующіяся симъ опредѣленіемъ распоряженія.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть

Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя
и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою

К. Побѣдоносцевъ.

Вѣрно: Начальникъ Отдѣленія *Ив. Лапинъ.*

Отъ 26-го марта — 5-го апрѣля 1881 года за № 878, о повсемѣстномъ въ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сборѣ пожертвованій въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 15-го марта 1881 года, за № 1132, слѣдующаго содержанія: предсѣдатель главнаго попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, съ которымъ по опредѣленію Святѣйшаго Синода сдѣлано было сношеніе, увѣдомляетъ, что производство повсемѣстнаго въ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сбора пожертвованій въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ предполагается начать съ текущаго 1881 года, а самый сборъ

будетъ производиться въ теченіи всей недѣли о слѣпомъ (недѣля 5-я по Пасхѣ), т. е. въ настоящемъ году съ 17 по 23 мая включительно. Руководство же и главныя распоряженія по названному сбору привяли на себя управляющіе акцизными сборами, при содѣйствіи и участіи городскихъ головъ; пожертвованія будутъ собираемы въ кружки, запертые и опечатанныя печатями городскихъ головъ, управляющихъ акцизными сборами или другихъ должностныхъ лицъ акцизнаго управленія, а имена лицъ, которыя примутъ на себя обязанности сборщиковъ, будутъ заблаговременно сообщены настоятелямъ церквей и монастырей или же церковнымъ старостамъ. Справка: въ январѣ 1881 года г. синодальный Оберъ-Прокуроръ предложилъ Святѣйшему Синоду, что председатель главнаго попечительства для пособія семействамъ воиновъ статсъ-секретарь Гротъ сообщилъ слѣдующее: главное попечительство, по указанію своей Августѣйшей Покровительницы, въ Божѣ почившей Государыни Императрицы, приняло на себя заботу объ облегченіи участи нижнихъ чиновъ, потерявшихъ зрѣніе во время послѣдней русско-турецкой войны. По собраннымъ свѣдѣніямъ оказалось, что число этихъ жертвъ войны весьма значительно, а крайне безотраднов ихъ положеніе вызываетъ полное къ нимъ вниманіе и сочувствіе: лишившись на службѣ отечеству самаго драгоценнаго дара Божія—зрѣнія и потерявъ возможность собственными трудами добывать себѣ средства существованія, слѣдцы войны, по возвращеніи на родину, становятся тяжелымъ бременемъ для своихъ, въ большинствѣ случаевъ совершенно недостаточныхъ, семействъ, такъ какъ они требуютъ не только содержанія, но и постояннаго за собою ухода. Состояніе ихъ ухудшается еще вынужденною слѣпотою бездѣятельностію, особенно тяжелой для людей молодыхъ, полныхъ физическихъ силъ и съ дѣтства привыкшихъ къ усиленному

труду. Изыскивая способы для возможнаго улучшения участи этихъ страдальцевъ, главное попечительство прежде всего остановилось на мысли, что богадѣленный способъ призрѣнія, осуждающій ихъ на постоянное бездѣйствіе и отчужденіе отъ семьи и родины, не можетъ послужить къ ихъ устройству, а потому, руководствуясь примѣрами иностранныхъ государствъ, и въ особенности Саксоніи и Англіи, гдѣ дѣло помощи слѣпымъ поставлено на вполне разумныхъ основаніяхъ, попечительство рѣшилось произвести первый въ Россіи опытъ обученія слѣпцовъ доступнымъ для нихъ мастерствамъ, съ тѣмъ, чтобы предоставить имъ возможность въ будущемъ работать и имѣть отъ трудовъ своихъ хотя нѣкоторый заработокъ, и съ этою цѣлью учредило въ С.-Петербургѣ убѣжище, первоначально въ самыхъ скромныхъ размѣрахъ, на 8 человекъ, гдѣ призрѣваемые, потерявшіе зрѣніе нижніе чины, обучаются корзинному ремеслу, наиболее легко усвоиваемому слѣпыми. Успѣхъ превзошелъ ожиданія попечительства: слѣпцы довольно скоро ознакомились съ искусствомъ плетенія разнаго рода корзинъ изъ ивовыхъ прутьевъ, соломенныхъ матовъ и камышевыхъ переплетовъ для мебели, приобрѣли энергію, бодрость духа и надежду на лучшее будущее; въ настоящее время произведенія ихъ уже продаются, причемъ часть заработка поступаетъ въ ихъ пользу, а одинъ изъ нихъ, наиболее успѣвшій въ мастерствѣ, возвращенъ на родину, гдѣ, при помощи главнаго попечительства устроена для него мастерская и организованъ правильный сбытъ его работъ. Въ виду такихъ отрадныхъ результатовъ, главное попечительство увеличило число призрѣваемыхъ въ с.-петербургскомъ убѣжищѣ до 14 человекъ и приняло на себя инициативу въ устройствѣ подобнаго же учрежденія въ Кіевѣ, гдѣ въ 1880 году открыто убѣжище для слѣпыхъ на 10 человекъ. Независимо отъ сего, главное попечительство командировало дважды

въ 1879 и 1880 годахъ, опытнаго окулиста, доктора медицины Скребицкаго, въ разныя губерніи Россіи для осмотра ослѣпшихъ воиновъ и для подавнїя возможной медицинскои или оперативной помощи тѣмъ изъ нихъ, кто еще подавалъ надежду на выздоровленіе или хотя-бы неполное возвращеніе зрѣнїя. Докторъ Скребицкій въ оба раза осмотрѣлъ 444 человека слѣпцовъ, произвелъ 118 глазныхъ операцій, многимъ больнымъ предписалъ терапевтическое леченіе и назначилъ очки, высланные имъ затѣмъ отъ главнаго попечительства. Такъ какъ подобныя періодическія командировки, при всей приносимой ими пользѣ, требуютъ значительныхъ затратъ, и сверхъ того большинство глазныхъ болѣзней уступаетъ лишь продолжительному леченію въ особо для того приспособленныхъ помѣщенїяхъ, то поэтому главное попечительство, при содѣйствїи мѣстнаго военнаго начальства, организовало осмотры слѣпцовъ чрезъ посредство военно-окружныхъ окулистовъ, причемъ нуждающїеся въ долговременномъ леченіи помѣщаются въ военныхъ госпиталяхъ, а всѣ расходы по сбору слѣпцовъ, какъ было и при поѣздкахъ доктора Скребицкаго, производятся изъ средствъ главнаго попечительства. Мѣра эта дала возможность нѣсколькимъ десяткамъ слѣпыхъ вновь видѣть свѣтъ и различать крупныя предметы, а слѣдовательно, по крайней мѣрѣ, обходиться безъ носторопнаго за ними надзора, нѣкоторымъ же слѣпцамъ зрѣніе возвращено окончательно. Равнымъ образомъ главное попечительство озаботилось помочь потерявшимъ зрѣніе воинамъ въ полученіи всѣхъ тѣхъ видовъ вспомошествованїя отъ казны, на которое имъ предоставлено право по закону, и въ возможномъ увеличеніи этихъ пособій, необходимыхъ въ виду беспомощнаго ихъ положенїя. Наконецъ изъ суммъ попечительства выдано 475 наиболѣе нуждавшимся слѣпцамъ въ единовременное пособіе 8,998 руб. Всѣ указанныя мѣропрїятїя при-

несли известные благотворные результаты; но тѣмъ не менѣе большинство ослѣпшихъ во время минувшей войны солдатъ, къ сожалѣнію, какъ известно попечительству, находится еще и до настоящаго времени въ крайне-бѣдственномъ состояніи. Двухлѣтній опытъ дѣятельности главнаго попечительства въ указанномъ направленіи показываетъ, что для достиженія преслѣдуемой попечительствомъ цѣли — устройства судьбы всѣхъ потерявшихъ на войнѣ зрѣніе солдатъ, необходимо привлечь къ сему дѣлу возможно большое число лицъ, сочувствующихъ стремленіямъ попечительства и имѣющихъ возможность войти со слѣпцами въ непосредственныя отношенія, ближе узнать ихъ нужды, положеніе и потребности. Съ другой стороны главное попечительство не могло не признать, что слѣпые другихъ сословій, число которыхъ, по приблизительному исчисленію, доходитъ въ Россіи до 100,000 человѣкъ, и о которыхъ до настоящаго времени рѣшительно никто не заботится, также имѣютъ полное право на призрѣніе и участіе. Въ этихъ видахъ главное попечительство возбудило ходатайство объ образованіи особаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ вообще и о присвоеніи этому учрежденію, въ память материнской заботливости о слѣпыхъ усопшей Государыни Императрицы, наименованія «Маріинскаго». Проектируемое попечительство будетъ состоять изъ неограниченнаго числа членовъ и приметъ на себя устройство разумной помощи для всѣхъ слѣпцовъ, безъ различія сословій, пола и возраста. Въ это новое учрежденіе главное попечительство предполагаетъ передать какъ всѣ суммы, пожертвованныя въ пользу ослѣпшихъ нижнихъ чиновъ, такъ и тѣ находящіяся въ его распоряженіи суммы, которыя не будутъ израсходованы до его закрытія. Но при обширности предстоящей попечительству о слѣпыхъ задачи и при постоянномъ, непрерывно развивающемся характерѣ его дѣйствій, средства, ко-

торыя будуть доставлені ему главнымъ попечительствомъ, могутъ составить лишь основной фондъ для начала его дѣятельности и окажутся совершенно недостаточными для дальнѣйшаго ея направленія и развитія. Тѣмъ не менѣе слѣдуетъ надѣяться, что благотворительная и истинно христіанская цѣль попечительства о слѣпыхъ вызоветъ сочувствіе и вниманіе къ нему со стороны общества, могущаго путемъ пожертвованій въ пользу попечительства содѣйствовать пріученію слѣпцовъ къ честному труду и расширенію ихъ міровозрѣнія обученіемъ грамотѣ. Необходимо лишь организовать дѣло благотворенія и привлечь къ участию въ немъ народъ, охотно жертвующій свои трудовыя копѣйки, когда ему ясна благая цѣль пожертвованія. Православная церковь искони стояла впереди общества въ дѣлѣ благотворительности и призрѣнія убогихъ, слабыхъ и угнетенныхъ; ей-же и ея представителямъ—духовенству слѣдуетъ оказать содѣйствіе въ организаціи сбора пожертвованій для помощи слѣпцамъ. Для напоминанія христіанамъ о лежащей на нихъ нравственной обязанности не оставлять безъ призрѣнія и заботы лишенныхъ зрѣнія страдальцевъ, церковью установлено чествованіе, въ недѣлю 5-ю по Пасхѣ, совершеннаго Спасителемъ чуда исцѣленія слѣпорожденнаго. Разъясненіе съ церковной кафедры смысла читаемаго въ названную недѣлю евангельскаго разсказа объ этомъ чудѣ, ознакомленіе при этомъ народа съ значеніемъ и цѣлью дѣятельности учреждаемаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ, указаніе необходимости въ семъ дѣлѣ мірской помощи—несомнѣнно вызовутъ въ средѣ слушателей состраданіе къ слѣпцамъ и желаніе помочь имъ, а произведенный послѣ такого слова въ храмахъ сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ можетъ дать попечительству, хотя отчасти, необходимыя для него средства. Въ виду вышеизложеннаго статсъ-секретарь Гротъ просилъ г. Оберъ-

Прокурора Святѣйшаго Синода о ходатайствованіи разрѣшенія на повсемѣстный въ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сборъ, въ недѣлю о слѣпомъ, пожертвованій въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ и къ порученію священнослужителямъ произносить въ эту недѣлю соотвѣтствующее слово, послѣ чего уже производить и самый сборъ пожертвованій; о послѣдующемъ же увѣдомить. Къ сему присовокуплено, что въ случаѣ полученія означеннаго разрѣшенія, попечительство озаботится назначеніемъ своихъ уполномоченныхъ для сбора и пересылки пожертвованій, снабженія ихъ кружками и принятіемъ другихъ, необходимыхъ по сему предмету распоряженій. По опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 28-го января—28-го февраля 1871 года предоставлено было г. синодальному Оберъ-Прокурору увѣдомить статсъ-секретаря Грота, что со стороны Святѣйшаго Синода не встрѣчается препятствій къ установленію въ недѣлю о слѣпомъ повсемѣстнаго въ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сбора пожертвованій въ пользу учреждаемаго особаго попечительства для призрѣнія слѣпцовъ, съ порученіемъ священнослужителямъ произносить въ эту недѣлю соотвѣтствующее слово, и что относительно сего будутъ сдѣланы надлежащія по духовному вѣдомству распоряженія по полученіи отъ статсъ-секретаря Грота увѣдомленія о томъ, съ какого времени онъ предполагаетъ начать упомянутый сборъ.

П р и к а з а л и: Согласно изъясненному ходатайству предсѣдателя главнаго попечительства для пособія семействамъ воиновъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: разрѣшить съ текущаго 1881 года производить въ продолженіи всей недѣли о слѣпомъ во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сборъ пожертвованій въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ тѣмъ порядкомъ, какой указанъ предсѣдателемъ главнаго попечительства для пособія семействамъ воиновъ, и

безъ всякой отвѣтственности за сохраненіе собираемыхъ пожертвованій со стороны причтовъ церквей и монастырскаго начальства, предложивъ присемъ священнослужителямъ городскихъ и монастырскихъ церквей произносить въ недѣлю о слѣпомъ соотвѣтствующее означенному сбору пожертвованій слово. О чемъ и дать знать, для исполненія, по духовному вѣдомству чрезъ напечатаніе настоящаго опредѣленія и прописанной справки въ журналъ «Церковный Вѣстникъ». Апрѣля 7-го дня 1881 года.

Такъ какъ отношеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 10 апрѣля 1881 г. за № 1731, съ резолюціею Его Высокопреосвященства „къ исполненію“ сдано въ консисторію 26 мая, когда въ настоящемъ году недѣля „о слѣпомъ“ миновалась, почему не представляется возможности исполнить въ точности и опредѣленія Св. Синода отъ 26 марта—5 апрѣля и резолюціи Его Высокопреосвященства; то консисторія полагаетъ: 1) Принять настоящее отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода къ руководству и исполненію съ будущаго 1882 г.; предписать настоятелямъ соборовъ, монастырей и приходскихъ церквей иркутской епархіи указами, чтобы они торжественнымъ отправленіемъ богослуженія въ недѣлю „о слѣпомъ“, разъясненіемъ *нарочитыми* о значеніи помощи лишившимся зрѣнія нашимъ воинамъ въ войну 1877—79 г. г. за освобожденіе отъ ига турецкаго нашихъ братій христіанъ—Балканскаго полуострова, содѣйствовали возможно усилѣнному сбору на указанный въ отношеніи г. Оберъ-Прокурора предметъ. 2) Отношеніе г. Оберъ-Прокурора и приложеніе къ нему напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.



РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Согласно общественному приговору, на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 г., утверждаются председателемъ попечительства Харацайской Вознесенской церкви отставной урядникъ Ефимъ Кочетовъ, а членами попечительства: урядникъ Романъ Сокольниковъ, казаки Захаръ Тютрипъ и Фавстъ Островскій и урядникъ Ефимъ Кочетовъ.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селепгинскаго, священникъ Борзинской Иннокетіевской церкви Михаилъ Писаревъ, за долговременную и полезную службу и заботливость о благоукрашеніи храма Божія, награжденъ набедренникомъ.

Діаконъ, на вакансіи псаломщика, при Петропавловской Петро-заводской церкви, Евгений Сизовъ опредѣляется штатнымъ діакономъ къ вышесказанной церкви.

Согласно приговорамъ прихожанъ, въ должности церковныхъ старостъ, утверждаются къ Николаевской Казанской церкви крестьянинъ Елисей Щербаковъ и къ Тангинской Иннокентіевской крестьянинъ Павелъ Дорогониковъ.

Согласно приходскимъ приговорамъ, къ Тыргытуйской Михаило-Архангельской церкви, утверждаются: церковно-приходскимъ попечителемъ крестьянинъ Никифоръ Федоровъ Михайловъ, строителемъ крестьянинъ Афиногенъ Гудловъ и ктиторомъ Степанъ Перфиловъ Ларионовъ.



П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ.

ЮЛЯ 4 № 27. 1881 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла.—Приглашеніе.—Объявленіе.

С Л О В О

въ день первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла.

Вложи ножъ твой въ мѣсто его: вси бо пріимшии ножъ, ножемъ погибнуть (Мѡ. XXVI, 52).

Въ то время, когда войны хотѣли взять подъ стражу Господа нашего Іисуса Христа, Апостоль Петръ вздумалъ было защищать его силой, онъ выхватилъ ножъ и отсѣкъ ухо рабу первосвященника Малху. Казалось, что могло быть предосудительнаго въ подобномъ дѣйствіи Петра? Апостоль Петръ хотѣлъ защищать своего возлюбленнаго Господа и учителя; онъ такъ его любилъ, что готовъ былъ положить за него свою душу (Мѡ. XXVI, 35). Однакожь, что же умышлялъ онъ отъ своего Господа и учителя? *Вложи ножъ твой въ ножны твои: вси бо пріимшии ножъ, ножемъ и погибнуть.*

Да, вси пріимшии ножъ, ножемъ и погибнуть. Вотъ печальная участь всѣхъ, прибѣгающихъ къ насилію для защиты себя, или своихъ мнѣній!

И это естественно: къ насилію свойственно прибѣгать только лжи и обману. Ложь и обманъ сами чувствуютъ свое внутреннее безсиліе надъ умами людей; они боятся, какъ бы люди не распознали ихъ внутренней пустоты и не отвратились отъ нихъ. Что же имъ остается дѣлать для своего сохранения и распространенія? Единственно насиліе! Это ихъ естественное орудіе, это самый существенный признакъ, по которому всегда можно узнать ложь и обманъ. Истина же и невинность гнушаются всякаго рода насиліемъ. Имъ нѣтъ нужды прибѣгать къ насилію; они сильны своею внутреннею правдою. Иисусъ Христосъ былъ истина и святость (Іоан. XIV, 6, VIII, 46). Вотъ почему Онъ всегда отвергалъ насиліе (Лук. IX, 56), и своимъ послѣдователямъ запретилъ употреблять мечъ для своей защиты.

Къ сожалѣнію, въ наше время, въ нѣдрахъ христіанскихъ обществъ, явились люди, избравшіе насиліе главнымъ орудіемъ для торжества своихъ мнѣній. Что сказать объ нихъ? То, что они этимъ явно обнаруживаютъ свою ложь и обманъ.

Да, они думаютъ обмануть насъ, обольстить людей призракомъ небывалаго счастья, которое будто бы принесетъ человечеству осуществленіе ихъ мнѣній. Но кто повѣритъ имъ? Только незрѣлая юность, грубое невѣжество, — или праздная, погрязшая въ порокахъ лѣнь. На самомъ же дѣлѣ ничего нельзя ожидать отъ торжества ихъ идей, кромѣ бѣдъ и скорбей. У человѣка и безъ того не мало здѣсь на землѣ скорбей, происходящихъ главнымъ образомъ отъ испорченности его природы, а они хотятъ лишить насъ всего, въ чемъ человѣкъ доселѣ, среди своихъ скорбей, находилъ утѣшеніе: они запрещаютъ намъ думать о Богѣ и тѣхъ небесныхъ утѣшеніяхъ, которыя человѣкъ находитъ въ Богѣ и Его обѣтованіяхъ; они хотятъ лишить насъ семейства и тѣхъ ти-

хихъ, свѣтлыхъ радостей, которыя доставляютъ намъ жена и дѣти; они отвергають собственность, слѣдовательно, и трудъ, служащій основой собственности. Они отрицають въ человѣкѣ совѣсть и нравственную свободу, — слѣд. хотятъ сдѣлать его звѣремъ, рабомъ своихъ страстей, не знающимъ ни раскаянія, ни угрызенія совѣсти при совершеніи злаго дѣла, не чувствующимъ радости при совершеніи добраго дѣла, — не отвѣчающимъ за свои дѣйствія ни предъ Богомъ, ни предъ людьми, ни предъ самимъ собой.

Что же они обѣщаютъ въ замѣнъ всего этого? Кусокъ хлѣба до сыта всѣмъ и каждому и полную разнузданность низшихъ инстинктовъ человеческой природы, или нашихъ страстей, всего того, что мы доселѣ привыкли называть грѣхомъ. Но отъ нашихъ страстей, при всей сдержанности, которую они находятъ въ Богѣ, совѣсти и установленіемъ людскомъ судѣ, часто живья нѣтъ. Что будетъ, когда имъ будетъ данъ полный просторъ, когда они не будутъ скрываться людьми, какъ грѣхъ, — а будутъ выставляться на видъ, какъ высшая добродѣтель? Обѣщать всѣмъ и каждому кусокъ хлѣба — дѣло хорошее; но вѣрно ли это обѣщаніе? Отнять этотъ кусокъ хлѣба у имущихъ и раздѣлать его между немущими — дѣло не хитрое; но на долго ли хватитъ этого наивно-стренно-похищеннаго куска хлѣба? Не увеличится ли чрезъ это лѣность и праздность, — не опустятся ли у трудолюбивыхъ руки? Откуда же возмется новый кусокъ хлѣба, когда старый будетъ истребленъ? А главное, мечтать объ удовлетвореніи человѣка однимъ кускомъ хлѣба, — значитъ имѣть слишкомъ ограниченное понятіе объ его счастіи. *Не, о хлѣбъ, единомъ жемъ будеть человекъ, творитьтъ намъ слово Божіе.* (Мат. IV, 4). У человѣка есть много высшихъ, идеальныхъ стремленій, ради которыхъ онъ иногда добровольно отказывается отъ куска хлѣба, удаляется отъ богатыхъ, прачезъ и

роскошныхъ жилищъ, находятъ свое счастье въ нищетѣ, а не бѣ и наготѣ. Куда дѣвать этихъ людей въ томъ гражданскомъ обществѣ, въ которомъ человекъ кромѣ насыщенія своего чрева ни о чемъ не будетъ думать? Этимъ идеаламъ, предъ которыми мы преклоняемся, которыхъ считаемъ солию земли, сѣменемъ святымъ, — очевидно, не будетъ мѣста въ томъ устройствѣ гражданского общества, о которомъ мечтаютъ новые проповѣдники.

Нѣтъ, не счастье несутъ намъ новые проповѣдники, а одни бѣдствія. Они чувствуютъ это, и вотъ причина ихъ адской ненависти, непримиримой злобы ко всему святому. На устахъ ихъ свобода и равенство, на дѣлѣ же полное рабство, рабство, простирающееся не только на тѣло, но и на душу. На словахъ они возстаютъ противъ тирановъ, на дѣлѣ же сами являются злѣйшими тиранами; попирающими всѣ самыя священныя права человека; на словахъ они возстаютъ противъ войны и пролитія крови, на дѣлѣ же — вносятъ войну и дѣлятъ сословія другъ на друга въ самыя ядра человеческихъ обществъ, — на словахъ — они противники всякаго рода наказаній, какими общество караетъ преступленіе, на дѣлѣ же — они готовы пролить рѣки крови человеческой для достиженія своихъ преступныхъ цѣлей; для гибели одного человека, они готовы погубить тысячи невинныхъ. И это тогда, когда они еще не получили власти надъ людьми, когда должны пресмыкаться во тмѣ, — какъ воры и злодѣи! Что же было бы, еслибъ имъ удалось достигнуть своихъ преступныхъ цѣлей? Объ этомъ страшно и подумать! Они не находятъ достаточно рѣзкихъ выраженій, чтобы заклеймить позоромъ недостатки въ современномъ устройствѣ гражданскихъ обществъ. Но чѣмъ же они хотятъ замѣнить это устройство? Одни изъ нихъ думаютъ обратить все человечество въ огромную мастерскую, гдѣ бы люди дѣйствовали по звонку, трудились по ихъ уста-

занію, гдѣ бы ни одинъ не имѣлъ права располагать своимъ трудомъ, ни слѣдовать своимъ склонностямъ, слѣд. наложить на людей цѣпи такого рабства, о которыхъ они доселѣ не знали и не слышали. Это было бы равенство, но равенство раба, а не свободного человѣка. Другіе же говорятъ, что они сами не знаютъ, каково будетъ будущее устройство человѣческихъ обществъ; только нужно какъ можно скорѣе разрушить современное общественное устройство, а тамъ люди пусть устраиваются, какъ знаютъ и какъ найдутъ лучше. Что можетъ быть нелѣпѣе подобныхъ мнѣній? Допустимъ, что то общественное зданіе, въ которомъ мы живемъ, дѣйствительно имѣетъ недостатки, но надъ устройствомъ его трудились цѣлыя поколѣнія людей,—въ немъ люди находятъ свою охрану и безопасность, возможность жить и наслаждаться, и вдругъ, его думаютъ разрушить, не зная, чѣмъ замѣнить? Что же это какъ не безуміе, не полное помраченіе разума, сопровождаемое бѣшенствомъ разрушенія?

Какъ не сказать съ Апостоломъ, что у этихъ людей *омрачилось сердце*, что они *глаголющесе быти мудри, обгюродѣша* (Рим. 1, 22), что они *прегордая суеты вѣщающе, прельщаютъ* лишь людей *въ скорныя плотскія похоти, обѣщающе другимъ свободу, —сами раби суще тлѣніа* (2 Петра II, 18, 19). Отъ чего это произошло въ нихъ? Отъ того, что они *неискуснша имѣти Бога въ разумъ; сею ради предаде ихъ Богъ въ неискусенъ умъ творити неподобная* (Рим. 1, 28). Да, забвеніе Бога и Его святаго закона есть главная причина появленія этихъ *сыновъ погибели* (2 Сол. II, 3); по этому старайтесь, братіе, воспитывать дѣтей своихъ въ страхъ Божіемъ, *въ наказаніи и ученіи Господни* (Еф. VI, 4). Въ комъ жива вѣра въ Бога, тотъ никогда не увлечется ихъ пагубными мнѣніями. Аминь.

Протоіерей Аванасій Виноградовъ.

1881 года іюня 28 ч.



П р и г л а ш е н і е.

12 числа іюня сего года, волею Божіею, скончался Иванъ Петровичъ Токаревъ. Иркутская духовная семинарія лишилась въ немъ одного изъ лучшихъ своихъ наставниковъ, прослужившаго въ ней 35 лѣтъ; иркутское училище дѣвицъ духовнаго вѣдомства перваго и незабвеннаго смотрителя дома, завѣдывавшаго хозяйственною частию училища съ самаго его основанія, въ теченіи 27 лѣтъ.

Многочисленные питомцы и питомицы Ивана Петровича, разсѣянные во всѣхъ предѣлахъ Восточной Сибири, безъ сомнѣнія, съ глубокою скорбію встрѣтятъ это печальное извѣстіе и вознесутъ горячія молитвы объ успокоеніи души его о Господѣ. Въ полной надеждѣ на горячее сочувствіе воспитанниковъ и воспитанницъ Ивана Петровича къ памяти своего незабвеннаго наставника, наставники иркутской духовной семинаріи, съ благословенія Его Высокопреосвященства, считаютъ своимъ священнымъ долгомъ обратиться къ нимъ съ покорнѣйшею просьбою: принять участіе въ двухъ добрыхъ дѣлахъ въ память Ивана Петровича, — а именно: 1) въ учрежденіи стипендіи имени Ивана Петровича при училищѣ дѣвицъ духовнаго вѣдомства и 2) въ собраніи суммы, необходимой для окончанія образованія его сына въ иркутской классической гимназій *). На учрежденіе стипендіи при училищѣ дѣвицъ духовнаго вѣдомства потребуется 1800 руб. и на содержаніе сына его въ гимназій, въ теченіе двухъ лѣтъ, 700 рублей.

Эти суммы будутъ легко собраны, если всѣ многочисленные питомцы Ивана Петровича не откажутся внести свою посильную лепту на это доброе дѣло. Это будетъ вѣковѣчный памятникъ на могилу многоуважаемаго Ивана Пет-

*) Сыну Ивана Петровича остается еще 2 года до окончанія курса въ гимназій. На воспитаніе его не оставлено Ив. Петровичемъ ни копейки.

ровича Токарева, это будетъ достойная дань со стороны благодарныхъ воспитанниковъ и воспитанницъ его долговременному, честному и безкорыстному служенію при духовно-учебныхъ заведеніяхъ иркутской епархіи. Наставники иркутской духовной семинаріи вполне надѣются, что бывшіе и настоящіе воспитанники Ивана Петровича съумѣютъ достойно почитать память своего достойнѣйшаго наставника.

Жертвуемая на учрежденіе стипендіи при училищѣ дѣвицъ духовнаго вѣдомства и на воспитаніе сына Ивана Петровича деньги, жертвователи благоволятъ высылать на имя инспектора иркутской духовной семинаріи Якова Ивановича Стукова. О поступленіи жертвуемыхъ денегъ будетъ своевременно печатаемъ отчетъ въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и въ газетѣ „Сибирь“.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

„Практическое руководство при отправленіи приходскихъ требъ“

(БЫВШАЯ „ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ КНИГА“)

Третье, пересмотрѣнное и дополненное, изданіе.

Составленное Священникомъ Н. Сильченковымъ.

При составленіи книги имѣлось въ виду, чтобы она могла служить практическимъ руководствомъ при отправленіи приходскихъ требъ. Сообразно съ такою цѣлю, преимущественное вниманіе обращено на изложеніе обрядоваго порядка совершенія требы, съ указаніемъ — такъ сказать — естественнаго хода самаго порядка требы. Затѣмъ: 1) какъ при пользованіи Требникомъ необходимо знать — когда, въ какихъ случаяхъ и какъ нужно совершить ту или другую требу, то въ книгѣ заключаются церковныя правила и гражданскія постановленія, относящіяся до каждой требы; 2) примѣненіе тѣхъ и другихъ законоположеній, а особенно — обрядовыхъ пріемовъ при совершеніи требы, облегчается опытомъ службы другихъ лицъ, въ виду сего въ книгѣ приве-

дены практическія замѣтки по исполненію каждой требы, заимствованныя изъ повременныхъ изданій и отдѣльныхъ сочиненій; наконецъ, 3) на затруднительные случаи даны отвѣты, согласованные съ церковными правилами и гражданскими законами. — Таково содержаніе книги въ общихъ чертахъ.

Въ приложеніи къ книгѣ содержатся формы приходскихъ документовъ, съ относящимися къ нимъ законоположеніями.

Въ частности, почти каждая треба заключаетъ въ себѣ слѣдующія рубрики: а) Мѣсто и время отправленія требы; б) Подготовительныя дѣйствія къ исполненію ея; в) Обрядовый порядокъ совершенія требы, г) Заключительныя дѣйствія по совершеніи ея; д) Церковныя правила; е) Гражданскія постановленія; ж) Практическія замѣтки; з) Разрѣшеніе представляющихся недоумѣній; і) Послѣдствія неисполненія законоположеній.

Отзывы о книгѣ, сколько извѣстно составителю, даны: въ «Странникѣ», «Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ»; «Харьковскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ»; «Екатеринославскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ»; и проч.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 р., съ пересылкою — 1 р. 20 к. *). При выискѣ 5 экземпляровъ дѣлается съ первой цѣны скидки 10⁰/₀; 10 экземпляровъ — 15⁰/₀ и 15 экземпляровъ — 25⁰/₀.

Продажа и складъ книги находится въ конторѣ Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“ въ Воронежѣ, на Дворянской улицѣ, домъ Столя, и въ книжной лавкѣ Воронежскаго Митрофанова монастыря. Г. г. иногороднихъ покупателей покорнѣйше просятъ обращаться за покупкою книги по преимуществу въ контору Редакціи «Воронежскаго Телеграфа».

*) Копѣйки можно высылать почтовыми марками.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарїи Яковъ Стуковъ.

Иркутскъ, 1881. Типографія Н. Н. Сивѣицына, Харл. ул. д. № 92.